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SOLUCIONES

ESCUCHA Y RESUELVE (AUDIO)

Respuesta modelo: Internet lo cred un servicio de investigacion del Ejército de Estados
Unidos entre 1969 y 1972. Su funcién era cubrir una necesidad militar: hacer que los
ordenadores de una red se conectaran todos entre ellos sin depender de un ordenador
central. Nos conecta con puntos de informacion y con amigos, lo cual abre muiltiples
posibilidades dada su rapidez, su facilidad y su capacidad de conectarse en todo el
mundo.

La world wide web es una de las diversas herramientas de que dispone Internet, pero
no la Gnica.

Internet es probablemente el mayor invento de la humanidad. Respuesta libre.

Competencia lectora

Hasta que llegé la red

1

Internet ha disuelto los limites entre medios de comunicacién tradicionales y distribuye
conocimiento a gran velocidad.

Libro, periodico, cine, television, radio, teléfono, tocadiscos, magnetdfono, calculadora,
enciclopedia, almanaque, disco de vinilo, cinta magnética, revista, disco compacto,
DVD, camara de carrete, Internet.

» L0s costos de crear productos electronicos y transmitirlos a través de la red son una
pequena fraccion de lo que cuesta fabricar bienes materiales y distribuirlos a los
minoristas.

= Hoy en dia casi todas las empresas mediaticas distribuyen versiones digitales de sus
productos a través de la red.

e Cuando las tecnologias viejas se ven suplantadas por otras nuevas, es frecuente que
las viejas sigan utilizandose largo tiempo.

» Son las nuevas tecnologias las que rigen la produccion y el consumo, las que guian
el comportamiento de la gente y conforman sus percepciones.

e Este texto es argumentativo, porque defiende una idea mediante razones justificadas.

Reemplazamos nuestras herramientas especializadas por una sola navaja multiusos.
El autor identifica las multiples posibilidades que tiene Internet con una navaja
multiusos, un objeto que contiene varias herramientas.

» Se han convertido en callejones sin salida del progreso.
Si. Por eso el futuro del conocimiento v la cultura...

Si una empresa gueria vender textos, los imprimia. Si eran imagenes en movimiento,
las filmaba. Si eran canciones, las grababa en discos de vinilo o cinta magnética. Si
queria distribuir programas de television... Dar ideas de fragmentacion, de
acumulacién de distintas herramientas para diferentes usos.

8 a 10 Respuesta libre.

11 Respuesta modelo: En una revista el emisor es la empresa encargada de la publicacion,

el mensaje es el conjunto de textos e imagenes que la componen, el receptor es el
lector, el cédigo es la lengua en gue estan escritos los textos y el canal, el papel impreso
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Comunicacion

1 = Esla pagina web de la revista Rolliing Stone. Sobre musica.
¢ Si. El anuncio publicitario.

2 Hay hipervinculos en la parte superior que llevan a distintas secciones de la pagina
web. También hay hipervinculos en los titulares de cada una de las noticias que
aparecen en la portada.

» Hay imagenes (tres fotografias), y un menu con varios videos (que incluyen imagen
en movimiento y sonidoe), uno de los cuales aparece destacado a mayor tamafio.

3 Arriba a la derecha hay un enlace llamado «tu cuenta», que permite a los usuarios que
lo deseen acceder a un formato personalizado de la pagina web en el que el receptor
puede interactuar con los creadores de la pagina.

4 Si, se puede compartir. Arriba a la derecha hay iconos que permiten compartir
contenidos de la pagina en distintas redes sociales.

RECURSOS

1 e Alvy.

* Tecnologia.
* Aero-X: la moto deslizadora.
* En el enlace “Archivos”, arriba bajo el titulo del blog, en segundo lugar.

2 Informal. Este trasto... chisme real... su autonomia, que no es gran cosa... darse un
rulito... suficiente gasofa... El tono general del texto es distendido, entre irdnico y
humoristico.

» Fake. Falsificacion. Porque en el lenguaje que se usa en Internet se utiliza mucho
mas este anglicismo que su equivalente espafiol. Si, el matiz que los diferencia es que
fake se emplea casi exclusivamente si la falsificacion tiene lugar en Internet.

3 Respuesta libre.

SABER HACER
Preparar una entrevista
1 a 7 Respuesta libre.

Estudio de la lengua. Léxico

1

» La cosecha se perdio a causa de la sequia.
« En relacion con ese tema, no haré declaraciones.
» No deberias actuar a lo loco.

Respuesta modelo:

s Este partido lo retransmiten en la tele en abierto.

s Famosos, vimos alguno que otro.

* Sus nietos van a visitarla de tarde en tarde.

* Me quedé de piedra con su reaccion.

¢ Debes seqguir las instrucciones al pie de la letra.

* En esta pelicula de miedo algunos personajes vienen del mas alla.

» Estar con el agua al cuello; ser agua pasada; y bailar el agua.

» Llevarse el gato al agua, en gato; hacérsele la boca agua, en boca; y no dar palo al
agua, en palo.



4

Respuesta modelo: Su rival entrd con buen pie en el debate televisivo. / El nifio se
frotaba las manos ante tantos juguetes.

» Comenzar a dar certeramente |os primeros pasos en un asunto. / Manifestar gran
satisfaccion por algo.

Estudio de la lengua. Ortografia

s Tengo prisa. éNecesitas algo?
 Se despidid diciendo: «Ven a verme prontos.
s Estoy en la exposicion. (Por poco tiempo). Ven a verme antes de que acabe.

e En la fiesta habia muchisimas personas: Valentin, Jaime, Marisa, Izaskun...
e iQué de aplicaciones tienes en el movil!

= Ana, ¢sabes a qué hora empieza el partido?

e iQué alegria que hayas venido!

e Préstame la goma, por favor.

» {Quien puede explicarme...? No sé que ha pasado.

Respuesta modelo:

éComo te llamas? / iComo has crecido!
éQuién ha roto esto? / iQuién lo iba a decir!
éCuénto cuesta eso? / iCuanto ha llovido!
éQué hora es? / iQué maleducado eres!

Llevaba tiempo pensandolo, queria hacer algo diferente. Por eso el lunes pasado le
pregunté a Sergio: «éQué te parece si saltamos en paracaidas?». El se quedd de
piedra, pero se ocup¢ de buscar la informacion necesaria. Fijamos la fecha para el
sabado. Curiosamente, al final guien se echo atras fui yo: cuando el instructor y yo
ibamos a saltar no me atrevi... iQué verglienza!

Estudio de la lengua. Gramatica

1

s Ese chico parece muy alto. Copulativa.

s Mi tio Roberto es profesor de Lengua. Copulativa.

e Ella se mostré muy ofendida por tus palabras. Copulativa.
s Baila bastante bien para su edad. Predicativa.

e Charo esta siempre contenta. Copulativa.

» Flios se intercambiaron los teléfonos. Predicativa.

s £/ fin de semana me encontraba exhausto. Copulativa.

» Tu hermano habla cuatro idiomas. Predicativa.

* Te has hecho muy mayor. Copulativa.

» Tienen verbo semicopulativo: Ella se mostré muy ofendida por tus palabras, El fin
de semana me encontraba exhausto y Te has hecho muy mayor.

Ella estaba muy furiosa.
B A la de los verbos copulativos.

Respuesta modelo:
Su novio es aleman. El nifio esta muy gracioso. Berta parece agotada.
El gato se puso enfermo. Te has vuelto mas generoso. El director se mantuvo inflexible.

e Irina es muy valiente.
* Nuria es traductora.
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» Ella estaba enferma desde pequefia.
e El Liverpool sera campedn de la liga inglesa.
» Muy valiente; traductora; enferma desde pequefia; campedn de la liga inglesa.

5 Yo fui calumniado. / Nosotros fuimos calumniados.
Yo he sido calumniado. / Nosotros hemos sido calumniados.
Yo fui elogiado. / Nosotros fuimos elogiados.
Yo he sido elogiado. / Nosotros hemos sido elogiados.
Yo fui descubierto. / Nosotros fuimos descubiertos.
Yo he sido descubierto. / Nosotros hemos sido descubiertos.

6 e El gato serd rescatado del arbol. Pasiva.
e E| ladron de coches fue apresado por la policia. Pasiva.
o Flle reprochd su conducta por imprudente. Activa.
* El nuevo jugador ha sido presentado por el presidente. Pasiva.
» = £/ gato (sujeto paciente) serd rescatado (verbo en voz pasiva).
* £/ ladrdn de coches (sujeto paciente) fue apresado (verbo en voz pasiva).
* £/ nuevo jugador (sujeto paciente) ha sido presentado (verbo en voz pasiva).

7 e Las flores fueron colocadas por ella en el jarron.
» Las cuentas fueron revisadas minuciosamente por mi,
* La tarjeta ha sido rechazada por el cajero.

P Las que se pueden transformar tienen un verbo transitivo y un complemento directo;
las gue no se pueden transformar tienen un verbo intransitivo.

8 Pasivas: £l edificio serd demolido. [ Esa ley serd aprobada. Copulativas: El edificio sera
gigantesco. [ Esa ley sera distinta. Respuesta modelo: Ver que gigantesco y distinta
no formaban parte de una forma verbal en voz pasiva, y demolido y aprobada, si.

9 e Se han podado todos los drboles. Refleja.
s Se ha evitado el mayor peligro. Refleja.
» Fuisteis advertidos varias veces. Perifrastica.
* Fueron decididas cosas importantes. Perifrastica.
* [os controles se han reforzado. Refleja.
* Se han impreso diez mil ejemplares. Refleja.
* Manana se inaugurara la feria. Refleja.

10 La aeronave se lanzard esta semana. / La exposicion se inaugurd el martes.

11 Respuesta modelo:
* Se ha alcanzado un acuerdo de paz en Siria.
* Se han encontrado huesos fésiles de una nueva especie.
= El partido del domingo ha sido suspendido.

12 Respuesta modelo:
+ Mafiana nevara en el norte de Espafia.
e Habia tres libros encima de la mesa.
* Hace bastante calor.
» (Mi padre) hace unos pasteles riquisimos.
e (Clara) es una buena estudiante.
* Aln es de dia.

13 =« Se estad bien aqui.
s NO se espera a nadie mas.
* A veces se suefa con cosas raras.



14

15

16

17

e Tu trabajo contiene reflexiones interesantes. Transitiva.
» A la reunion acudieron numerosas personas. Intransitiva.
s No calculaste el alcance de tus palabras. Transitiva.

e Flla insistia en ese tipo de ideas. Intransitiva.

s Han pasado muchas cosas desde tu marcha. Intransitiva.

Respuesta modelo:
» Hemos vivido una experiencia apasionante. / Mi hermano vive en Soria.

e La crisis ha aumentado el desempleo. / El tamafio de esa pieza metalica aumenta
con el calor.

e He cambiado la camisa. / Marcos ha cambiado mucho.

e La policia precintd la vivienda.

= Ella protagonizara la pelicula.

= Un jurado popular concede el premio.

» He convertido el sujeto paciente de la pasiva en complemento directo de la activa,
y el complemento agente de la pasiva en sujeto de la activa.

Respuesta modelo: Transitiva: Mi padre hirvié el agua en el cazo. Intransitiva: El agua
hirvio al poco rato.

SABER HACER
Refranes 2.0

1

* Por algunas particularidades de los espafnoles, como la manera de ver las cosas, la
dieta mediterranea o el sentido del humor.

s Que usamos muy a menudo Internet.
* Para que no se echen a perder, y que evolucionen y se modernicen.

* Muy nuestros.
s Que se echen a perder.

» Son locuciones, ya que tienen un significado propio y realizan la misma funcién que
una determinada categoria gramatical.

e Con toda la barba: locucion adjetiva; con todas las cualidades a que se hace
referencia.

= Ser todo corazon: locucién verbal; ser muy generoso o bondadoso.
= Camino de: locucion preposicional; hacia, con direccién a.

iQué divertido lo de modernizar los refranes! Y es que hay mucha gente que usa las
redes sociales para crear articulos o comentarios de lo mas imaginativos. ¢Hasta
cuando durara...? iQuién sabe!

 Las predicativas tienen un predicado verbal: sus verbos expresan una accién o un
proceso que afecta al sujeto (Luis come pan); mientras que las copulativas se
construyen con verbos copulativos o semicopulativos (Ana es guapa, Juan se ha puesto
insolente) y tienen predicado nominal.

» Las activas tienen un sujeto que lleva a cabo o experimenta la accién (El operario
detuvo la maquina); mientras que las pasivas tienen un sujeto que no ejecuta la accion,
sino que recibe la accion designada por el predicado (La magquina fue detenida por el
operario).

s (Existen ya estos verbos? Intransitiva.
s Nuestros refranes deben perdurar en la memoria. Intransitiva.
» Minguna de ellas es impersonal.

¢ Nuevos refranes han sido inventados.
s Se han inventado nuevos refranes.
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Educacion literaria

1 El fragmento trata asuntos de amor (Lisardo servia y afectuosamente amaba a Laura)
que involucran a las clases altas (mujer ilustre por su nacimiento). Tienen ambientacion
urbana (en la opulenta Sevilla).

2 El fragmento posee muchas de las caracteristicas propias del estilo de la prosa de
Quevedo, ya que abundan las hipérboles (/as barbas descoforidas de miedo de la boca
vecina), los neologismos (cuévanos), los juegos de palabras (largo solo en ef talle) vy,
en general, un tono caricaturesco que no intenta reflejar la realidad, sino deformarla a
través de la torsion del lenguaje (con una nuez tan salida, que parecia se iba a buscar
de comer forzada de la necesidad).

3 » El texto expresa genuinamente la mentalidad barroca, ya que es pesimista y de tono

negativo (entra llorando; cierto en sus pesares), insiste en la fugacidad de la vida (/a
edad se pasa; los afios huyen; el tiempo vuela, la vida se acaba) y en el tema de |a
muerte (fa muerte le coge; ayer fue hombre, hoy es polveo). Ademas, aparece en varias
partes la idea barroca de la falsedad del mundo, basada en las ideas del engafo (aquel
primer embustero, que es el mundo; falso en sus deleites; el mundo le engafa, la vida
le miente, la fortuna le burla) y la imagen del mundo como un teatro (este teatro de
tragedias).
» El estilo del fragmento es sintético, con oraciones cortas (la sepultura le traga) en
las que frecuentemente se suprime una parte de la oracién (dale lo gue a otros guita)
y en las que apenas hay adjetivos (/a tierra le cubre). La prosa es muy densa y
conceptual: hay abundancia de puntos que cierran enunciado, y hacia el final hay una
enumeracion de oraciones simples muy breves en las que hay poco mas gue un
sustantivo y un verbo.

SABER HACER
Redactar una descripcion literaria
1 a 5 Respuesta libre.

COMPETENCIA LITERARIA
Camino de Segovia
1 e« Que es un caballero adinerado. A la vestimenta que lleva puesta.

s« En que, poco a poco, va descubriendo que la vestimenta del caballero esta muy
estropeada.

2 Porque el pueblo es muy pequefio, todos conocen sus estrecheces, y no puede obtener
su sustento. En que se recibe a las personas de fuera y que es facil encontrar sustento.

3 Que todo el mundo lo emplea aungque no sea noble (aunque sea poniéndolo detras en
vez de delante: remenddn, azadon...).

4 Se pone de manifiesto en la propia figura del hidalgo, que pretende con su aspecto dar
la imagen de que es un noble adinerado cuando en realidad no lo es. Pretende, por
tanto, cambiar la realidad mediante una apariencia engafiosa.

5 La expresidn alude a dos motivos muy presentes en la figura del picaro: estémagos
hace referencia a la necesidad de alimentarse, propia de quien se esfuerza por obtener
sustento como el picaro; y aventureros da a entender la vida errante del picaro, que
pasa por distintos amos, se mueve por diversos lugares, practica multiples oficios
(algunos arriesgados o ilegales...).

6 Que Pablos se da cuenta de que el hidalgo es tan pobre como él, y que el hidalgo se
gana la simpatia y ternura de Pablos porque cuenta sus calamidades con cierto sentido
del humor.

» Primera parte: desde el principio hasta Y aclardseme tanto en materia de ser pobre,
que me confeso... Seqgunda parte: hasta remendén, azaddn, pendén, blandon, borddn
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11

12

v ofros asi. Tercera parte: desde Confieso que, aungue iban mezcladas... hasta el final.
Respuesta libre.

Si no se hereda algun bien material, no tiene sentido ser noble. / Es mas importante
poder alimentarse que tener un linaje noble. / La condicion de noble no sirve para
conseguir alimento.

Respuesta modelo: Pablos lo trata con férmulas de respeto porgue al principio cree que
es noble ya acaudalado; el hidalgo le corresponde en el tratamiento de cortesia porque,
aungue es noble, no quiere marcar distancias con Pablos, que es tan pobre como él.

Respuesta modelo: La escena en la que Pablos ayuda al hidalgo a subir al burro es
netamente comica: como a este se le caen las calzas, Pablos toca las nalgas del
caballero. Y el resto del pasaje tambien tiene muchos rasgos de humor, especialmente
en los parlamentos del hidalgo, que se compara a si mismo con un rico conde del
Romancero y hace diversos juegos de palabras ingeniosos con caracter humoristico
(soy tan desgracifado gque no hallo nadie con necesidad dél, pues quien no le tiene por
ante, le tiene por postre, como el remendodn...); también hay expresiones humoristicas
por parte del narrador Pablos: No se vio jamds nombre tan campanudo, porgue
acababa en dan y empezaba en don, como son de badajo.

Dos tipos sin recursos econémicos. Si, porque la crisis del siglo xvii hizo que la sociedad
en general se empobreciera, especialmente el pueblo llano (Pablos) y la baja nobleza
sin recursos (el hidalgo).

» El autor critica la pobreza de la época, pero también el afan por aparentar, asi como
la confusion entre las clases nobles y las que no lo son; esa critica se manifiesta
claramente en el juego de palabras que hace con el tratamiento de don, reservado a
los nobles pero que en su tiempo emplea todo el mundo.

Aunque se recurre a un tono comico, la principal intencién del autor es de critica social.
Respuesta libre.

Un sentimiento de ternura y compasion. Respuesta libre.

BANCO DE TEXTOS
El pastelon de Madrid

1

Hay un diablo que sale de una botella; el diablo lleva volando al estudiante sobre la
ciudad de Madrid; el diablo es capaz de levantar los techos de las casas.C

Que es como si toda la ciudad fuese como un pastel recubierto por una tapa de
hojaldre. Metafora.

s Las alturas de la torre de San Salvador.
o Madrid.
s Seres humanos.

Lo hojaldrado es la apariencia externa, engafiosa y falsa, y la carne del pastelén es la
realidad pura vy dura de la naturaleza humana.

Respuesta modelo: Esta Babilonia espafiola, que en la confusion fue esa otra con ella
segunda de este nombre; quiere decir que la confusion de Madrid es aln peor que la
de Babilonia.

Guardar los mandamientos

1

2

La avaricia. Responde con seguridad que ha guardado los mandamientos.

Se juega con el sentido de ‘obedecer, respetar, no infringir’ con el de ‘ahorrar, no
gastar’.
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3 El avaro invierte el sentido de la oracion: manifiesta su amor por las riquezas
(aguardaba a tenerias todas) para después poder amar a Dios sobre ellas.

4 En este texto se manifiestan algunas caracteristicas de la prosa de Quevedo, tanto en
el tema de caracter barroco (la muerte y el Juicio Final) como en el estilo, con
abundantes juegos de palabras.

Un desertor

1 Respuesta modelo: El narrador marcha con un ejército hacia una villa, junto a otro
ejército aliado, para conquistarla. Alli el enemigo les ataca con fiereza, por lo cual el
narrador, muy atemorizado, se esconde en un foso.

2 En que, sin ser militar profesional, se enrola en un ejército para buscarse la vida.

3 Porque su comportamiento es cobarde, al esconderse para no combatir y abandonar a
sus compafieros.

4 Respuesta libre.

Prevenir los rumores
1 Mediante la observacion de qué cosas pueden dar lugar a rumores para evitarlas.

2 Persuasiva, porque el autor pretende convencer al lector de la conveniencia de adoptar
cierta actitud.

3 e« E/ hombre prudente debe evitar estos descréditos... que remediar.
* La muchedumbre tiene muchas cabezas... es muy creible y cuesta mucho borrarlo.

4 El texto estd en consonancia con la mentalidad barroca porque muestra una vision
sumamente negativa y desconfianza de la naturaleza humana: presupone que las
personas tienden a la malicia, a la murmuracion.

Banco de actividades

Nivel I

1 En una pagina impresa el texto estd «fijo» en la pagina; en la pagina web se dispone
en una columna por la que nos desplazamos en la pantalla. Los textos impresos pueden
ir acompafiados de imagenes y graficos; en la pagina web las imagenes pueden estar
en movimiento, y también puede haber elementos interactivos, sonidos,
hipervinculos... El texto de la pagina impresa no es interactivo: no admite comentarios
por parte de los lectores; el texto de la pagina web si los admite.

2 El correo postal tradicional y el electrénico se asemejan en que ambos emplean la
escritura para codificar y descodificar el mensaje, pero se diferencian en el modo en
que llega el mensaje al receptor: en el correo tradicional el mensaje (sobre papel) es
transportado por alguien y llega fisicamente hasta el receptor, mientras que en el
electronico llega a traveés de Internet. Esto permite que el correo electrénico tenga un
envio y una recepcién inmediatos y permita que un emisor se comunique con varios
receptores a la vez, y admite el empleo de lenguaje multimedia.

3 Gato; tripa,; pie; gota.
» o Existir alguna razon oculta o secreta.
* Esforzarse para disimular alguna emocion negativa.
» Fallar reiteradamente en algo, hacerlo mal.
e Ser lo que agota la paciencia.



4 Respuesta modelo: Hoy es lunes. iHas ganado el concurso! éHa venido Marta? He
comprado peras, naranjas, ciruelas...

5 Respuesta modelo:
e copulativa: Luis estd enfadado.
e intransitiva: Ella corre todas las mafanas.
e pasiva refleja: La construccion de la casa se ha paralizado.
« predicativa: Hemos visto una pelicula.
s impersonal: Hay fruta en la nevera.
e pasiva perifrastica: El hallazgo fue examinado por los cientificos.

6 A la de las pasivas reflejas.

» Respuesta modelo: El viejo cine fue demolido ayer por |los operarios. Una pasiva
perifrastica.

7 e Un narrador en primera persona. A la novela picaresca.

e Si: el padre barbero es presuntuoso y da a su profesidon un nombre ridiculo (tundidor
de barbas). Ademas, mediante un juego de palabras, hay una satira a su aficion a la
bebida.

e Respuesta modelo: Quevedo es el mas importante prosista de su tiempo. Su prosa
se caracteriza por el ingenio y el humor, con un rico vocabulario, neologismos,
alteracion de los significados y, en definitiva, un continuo juego de palabras que
distorsiona la realidad. Su produccion en prosa tiene diversos temas: hay obras
satiricas, festivas, politicas, religiosas... Sus dos obras mas reconocidas son el Buscan,
novela picaresca que traza un relato demoledor de la sociedad de su época, vy los
Suefios, relatos fantasticos en los que el autor imagina situaciones extremas que le
permiten ridiculizar v burlarse de diversos tipos humanos.

Nivel IT

1 Un hipertexto es el tipo de texto que aparece en una pagina web, y que se caracteriza
por estar relacionado con la informacion de otras paginas web y por permitir la
interaccion. Respuesta libre.

» Es el lenguaje de marcas del hipertexto: un lenguaje informatico que tiene
instrucciones para configurar el texto de las paginas web.

2 e manos: en el momento en que se esta cometiendo un delito o haciendo algo malo.
e huesos: empapado 0 mojado completamente.
e casa: gastar mucho y con generosidad.
= tarde: de vez en cuando, transcurriendo mucho tiempo entre una y otra vez.
e pies: buscar razones que no tienen fundamento o sentido.

3 iCaramba! éDe qué hablaba el conferenciante? Habia dicho algo sobre... iQué mas
daba! Le hubiera gustado acercarse y decirle que... De repente, José perdié el hilo de
sus propios pensamientos. Se habia dormido, arrullado por la voz del orador. En el aire
flotaban sus palabras: plusvalias, derechos, justicia...

ey
]

Perifrastica.
s Refleja.
= Perifrastica.
s Refleja.

5 Respuesta libre.
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6 Esta méaxima aborda temas tipicamente barrocos, como la fortuna y la fama.

» El texto posee rasgos conceptistas: gusto por las oraciones cortas (/la fama se
diligencia), supresion del verbo (la segunda para después), escasez de adjetivos,
densidad de ideas y conceptos... Ademas, hay un claro gusto por el contraste y la
oposicion: casi todos los enunciados contraponen una caracteristica de la Fortuna con
otra opuesta de la Fama.

Evaluacion de la unidad

1 De las redes sociales.
» Tener una cuenta, publicar, leer y comentar.

2 El insulto, la difamacién, la ocurrencia brillante pero feroz, la aberracion, la
provocacion, el lenguaje soez, la agresividad, los comentarios biliosos, las sandeces...

> Respuesta libre.

3 Fuera de lugar. Locucion adjetiva.
» Respuesta modelo: Y nadie debiera sentirse inoportuno al hacerlo.

4 Respuesta libre,

5 Las oraciones pasivas perifrasticas y las reflejas. Las primeras se construyen con una
forma verbal en voz pasiva, mientras que las segundas emplean una forma verbal de
tercera persona en voz activa, acompafiada del pronombre se. Las perifrasticas
explicitan el complemento agente, que designa a quien lleva a cabo la accion, y las
reflejas no.

6 Si, es impersonal porque, mediante su construccidn con el pronombre se, no admite
un sujeto expreso.

7 Respuesta modelo:
Transitiva: El insulto y la agresividad en Internet deterioran la sociedad.
Intransitiva: £/ cinismo en Internet avanza rapidamente.

8 En los Suedos son frecuentes temas tipicamente barrocos, como la muerte o el Juicio
Final. Ademas, denota una visién muy critica con el mundo y los seres humanos, a los
que critica por ser malvados, defectuosos y huecos. El Buscon refleja la pobreza vy la
inestabilidad de la sociedad de la época, y presenta también una visidn descarnada del
ser humano, ya gue esta plagado de mezquindades, humillaciones, delitos y maldad
en general.



